



鸡鸭在林间漫步,炊烟在袅袅升起……

文:何昕 何京蔓 温小林 供图:受访者

近日,在永州市新田县鸿利养殖场,入眼一幅欣欣向荣的景象。创办这个养殖场的是该县两名29岁的同龄人陈丽萍、郭敏夫妇。今年5月,他们当选2017年全国“最美家庭”。



幸福美满的全家福。

2011年,陈丽萍从海南大学毕业,在东莞市奈瑞尔公司任职,月工资4000元。同一年,郭敏从湖南工程学院毕业,进入东莞市一家国企任技术员,月薪6000元。这年,两人因为共同的创业梦想结合在一起。

2012年,新婚不久的陈丽萍、郭敏怀揣3万元积蓄,再东凑西借30万元,毅然返乡创业。刚毕业的大学生不好好工作,却回乡从事农业,这让很多人不理解。在陈丽萍刚辞职回家那段时间,其父母经常劝说,并发动亲戚朋友轮番劝阻。但陈丽萍就是打定了主意。

由于资金少,大项目、大畜禽是做不了的,她经过多方评估,最终决定先养鸡。养鸡投资少,见效快,市场需求广。养鸡可是技术活,鸡易生病。因此,在开始养鸡前,陈丽萍首先到了周边养殖场打工学习。2012年3月,陈丽萍和丈夫一把锤子、砖刀,敲敲打打建起了简易住房、鸡舍、鸭舍,农场有了雏形。

不久,意想不到的事件接踵而来。

2012年12月的一天,深夜突然停电。等陈丽萍、郭敏知道时,鸡舍里2000多羽鸡苗早已冻成一团。他俩来不及穿好衣服,急忙赶到3公里外的村庄挨家挨户敲门求助。终于借来一台柴油机发电增温,渡过了难关。陈丽萍的父母也终于被女儿的决心所打动,转而支持。

2013年,郭敏用所学的机械设计制造及自动化专业知识,经过60多次反复设计、试验,以极低的造价实现了育雏室温度的自动控制、自动给水、自动清粪、高低温报警等功能。这样,在小鸡保温阶段,陈丽萍再也不用守在鸡舍里和小鸡同眠了,大大解放了劳动力。更有价值的是,她设计的这种育雏室造价低,可复制,可推广,为以后发动农民共同养殖打下了基础。

2013年,养殖场获得了“2013年度湖南省大学生创业基金”,陈丽萍被评为“2013年度永州市

青年创业就业工作先进个人”。

如今,经过发展,陈丽萍、郭敏苦心经营的养殖场生产规模达到放养土鸡1.5万羽、土鸭3000羽、蛋鸡2500羽,水库养鱼4万余尾。

当农场生产经营迈入正轨,陈丽萍的婆婆被确诊为尿毒症,不久,陈丽萍的妈妈因高血压引发主动脉夹层破裂,生命垂危。陈丽萍和郭敏轮流守在病危的二位老人身边,无微不至地照顾,两位老人的病情稳定下来。几年间,陈丽萍和郭敏抽空带着两位老人四处求医,每天按时给她们按摩,加强调理营养。终于,两位老人的身体逐渐好转。

陈丽萍、郭敏还牵头成立了养殖专业合作社,对接20户贫困户,帮助他们实现脱贫。今年,陈丽萍、郭敏为养殖场附近的石塘村贫困户何小仔提供鸡苗,定期给予技术指导。何小仔养殖的土鸡3000羽顺利出笼,收入6万多元,摆脱了贫困。



扫一扫,看大学生夫妇回乡创业之路

8岁女孩,撑起父亲的那片天

文/黄志东 黎实 李光平

涮锅、淘米煮饭、切肉煮菜,半小时后,热乎乎的饭菜盛到了父亲蒋登才的桌上。11月21日,接近中午,走进湖南省江华瑶族自治县沱江镇桥头铺上宅洞村50岁的蒋登才48平方米的狭小家里,他8岁的女儿蒋美玲正在做中午饭。“今天的油豆腐炒猪肉,不咸不淡,不错!”蒋登才对女儿的手艺赞不绝口。

3年来,蒋美玲一边上学,成绩期期名列前茅,一边照顾身体几近瘫痪的父亲,用孝心撑起父亲的一片蓝天。10月下旬,她入选为永州市第三届“美德少年”。



扫一扫,为8岁孝女点赞



8岁的蒋美玲为父亲捶背。图/黄志东

她是父亲的贴心人

“祸不单行”这个词或许不应该用在年方8岁的小女孩蒋美玲身上,但现实对她有些残忍。蒋美玲出生在江华沱江镇桥头铺上宅洞村一个贫困家庭。2011年,她的母亲因突发心脏病离世。2014年3月,她的父亲蒋登才骑摩托车时,因前轮爆胎,遭遇车祸,先送到县人民医院,又转到衡阳市的一家医院。经诊断,蒋登才全身多处骨折,脑部受伤,虽然命捡了回来,但几近瘫痪,只能卧床。

用调羹一勺一勺喂稀饭、剥了葡萄一个一个喂,为父亲倒屎倒尿,给父亲按摩……当时只有5岁的蒋美玲像大人一样,细

心照料父亲。5个月后,蒋登才慢慢能下地走动。“这个小女孩不简单,年纪虽小,却十分能干。”医院的医生都称她为“小护士”。

“爸爸,你要吃东西,身体才好得快,我会照顾你一辈子的。”因昂贵的医药费和身体的重伤,蒋登才住院期间曾绝望地绝过食,他怕治不好人财两空,想一走了之,以免拖累家人。女儿宽心的话,让他树起了生活的信心。

2014年8月,蒋登才出院回家。他的右手仍不能动弹,左手也只能做些简单的动作,走路也不方便,生活依然不能自理。在父亲指点下,蒋美玲慢慢地学会

了煮饭、做菜,还承担扫地、洗碗、上街买菜等家务活。她还经常为父亲按摩,扶他在门口散步。“女儿是上天给我的好礼物,我要学会自理,好好活下去,是女儿让我过得这么好。”如今,蒋登才穿衣、煮菜等简单生活已能自理,还能慢慢走路了。

她是老师的好助手

今年下期“喜迎十九大、庆国庆”书画比赛第一名,今年上期二年级期末考试年级第一名……蒋美玲的屋里墙上贴满了奖状。

今年下学期,蒋美玲在桥头铺中心小学读三年级,还担任了班长职务。作为班长,她带头搞卫生,认真管理纪律。“她当班干部,安排她做的事,我都不用操心,今年上学期期末考试,她考了第一名。”班主任唐秋玉高兴地说。蒋美玲还经常做好事。“有一次,我看到她捡了一元钱,主动交到了校大队委。”同学蒋文新说。“我请假了一天,到学校后,蒋美玲就告诉我要补做上作业,不懂的就教我。”同学蒋建翔说。

蒋美玲家离学校约500来米,因为有了学习任务,蒋美玲

变得很忙碌。早晨,为了让爸爸吃上热饭热菜,她坚持每天6点起床,自己梳头洗漱好后,叫上爸爸一起出去散步。散步回来后,她又赶紧煮早餐,和爸爸一起吃了才上学。下午,蒋美玲放学一到家就扫地,然后看书和写作业。完成老师布置的作业后,蒋美玲还要读书给爸爸听,之后再做晚饭。

为鼓励女儿好好读书,蒋登才承诺女儿考90分就奖励一元钱。几年来,蒋美玲舍不得乱花一分钱,现在已存了300多元,让父亲很是意外。

父亲心疼女儿,女儿心疼父亲。2016年6月起,学校落实国家营养餐改善计划,每天都给学生分发一瓶牛奶、一个面包。学校强调东西不能带出教室,蒋美玲偷偷地把省下的牛奶和面包带回家里给父亲吃。

村民看到蒋登才困难,女儿孝顺,经常拿一些小菜和食物接济他家。11月3日,村民蒋登书送了十来斤刚从地里刨回来的红薯。“帮他申请了低保,每月有510元,残疾补助有50元。前两年帮忙出钱修缮了房屋,基本生活还是能保障的。”村支书蒋观勋说。